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[NDLR] Signalons le « Mouvement
LA CO U R B E Francais des Plieurs de Papier », 56,
rue Coriolis, 75012 Paris, qui éditg la
D U D RAG O N revue « LEPLI ».

par Philippe BOLLIET Démarches pour etudier la courbe au
Emmanuel JEANTET bout de n pliages.
Terminale C
Lycée E. Mounier, 38029 Grenoble On note : . _
0 un angle de -90° (vers la droite),
* Prendre une longue bande de pagpier 1 unangle de 90" (vers la gauche).
* La plier en 2 Pour simplifier on appellera une suite de O et de

) 1 unmot
puis encore en 2, etc ...,

* Puis déplier toute la feuille tel que 1ére méthode :
les angles soient tous droits.

En reproduisant les arétesds,l#pposons que I'on ait plié la bande

- : Indéfiniment :

sur une feuille on obtient =7, On déplie une fois, la courbe du dragon
peut avoir pour mot: 0

4 0 e 0 « En dépliant deux fois, elle a alors pour
O M 0O M
G - I mot: 001
‘ T S « En dépliant trois fois, elle a alors pour
0. O O : O O J' H mot: 001001
OO mplnss | * Pour écrire le mot de la courbe lorsque l'on
g Ui O déplie une fois de plus :
Ef = HH [ I |
oo - H anian — on écrit le mot précédent,
[ [ - [ ]
1 O OocC O O .
O 0 E‘j _—on ajoute un 0
H = s a droite de ce mot,
1 1 ] PN .
=y — on réeécrit a la suite
el EEEEEEEE. le mot précédent
Cela re\SS\emble a o : 0 b o mais lu de droite a gauche
peu pres a un N - ‘ et en changeant les 0 par des 1
Dragon ! oH et vice-versa
M LTI H
OO F 5 (en fait
R - le complémentaire opposé).
11 [
L : -
| R
ERE OC O
ot e Par exemple :
1 [
] ] A
: } L1 I— —I [
s L—I 1 H 1M1
L [

le ot 3: 0001 1 j10).()

le mot 4 : 0010011 O 0011011
(c'est-a-dire : 001001100011011)
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nouveau pliage : 0 ——— >

premier pliage : 0
nouveau pliage :
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nouveau pliage : 0
nouveau pliage : 1

ancien pliage: 0 ——>

1\%
nouveau pliage : 1 3!:,

ancien pliage : 0

2eme méthode :

On a le mot n en pliant la bande n fois (et «
la dépliant totalement).

Pour écrire le mot de la courbe lorsque I'c
plie n+1 fois on intercale un O, un 1, un 0O, etc.
entre chaque lettre du mot. On s'apercoit que
mot de la courbe a n pliages se retrouve au
début du mot de la courbe a n + 1 pliages.

Par exemple :

le mot4:
on ajoute :

le mot5: OO OO 1618

3eme méthode :

D'ou I'idée de supposer la bande pliée
indéfiniment, on obtient le mot n en intercalal
des O et des 1 tous les deux espaces libres
jusqu'a ce que l'on arrive au mot voulu.

Par exemple :

ligne 5
ligne 4

ligne 3
ligne 2

0

0

1

0

1

1

0

ligne 1

le mot5: O OO OO 1618

Pour la ligne 1 : 1/2 x™ettres pour le mot n.
Remarques :

* Le mot n est composé dB 21 lettres.

* La courbe du dragon ne se recoupe jamai

» Elle remplit tout le plan sans laisser de
trous (elle donne, avec un grand n, un
guadrillage sans "blanc").

* Quelque soit le n, elle représente le mér
motif (mais plus précis quand le n est grand).
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nouveau pliage : 0
nouveau pliage : 0
ancien pliage : 1
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